

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: PN-9P/20/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2523200388
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Johana Máčajová
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2523200388.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trnava sudkyňou JUDr. Johanou Máčajovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: C. Š., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. XXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny Compass, n.o., Bernoláková 6256/51, Trnava, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Piešťany, dieťa matky: T. Š., L.. XX.XX.XXXX, P. J. E. XXX, a otca: G. M., L.. XX.XX.XXXX, P. J. E. XXX, za účasti Okresnej prokuratúry Piešťany, o nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd u k l a d á maloletej C. Š., L.. XX.XX.XXXX za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej pobyt v Centre pre deti a rodiny Compass, n. o., Bernoláková 6256/51, Trnava, na dobu 6 mesiacov od nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia.

II. Z r u š u j e sa uznesenie Okresného súdu Piešťany č. k. 9P/20/2023-27 zo dňa 10. 03. 2023 v časti nariadenia neodkladného opatrenia.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 06.03.2023 bol tunajšiemu súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Piešťany, odbor sociálnych vecí a rodiny (ďalej len "ÚPSVaR Piešťany") na vydanie uznesenia o nariadení neodkladného opatrenia, ktorým je potrebné odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti Centrum pre deti a rodiny Compass, n.o., Bernoláková 6256/51, Trnava a na začatie konania vo veci nariadenia výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. a.) Zákona o rodine. Podnet bol odôvodnený tým, že maloletá C. pochádza zo vzťahu matky T. Š., O.. Š., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. Č.. XXX a otca G. M., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. XXX. Zo vzťahu pochádzajú ďalšie maloleté deti a to mal. E. Š., L.. XX.XX.XXXX, C.. S. Š., L.. XX.XX.XXXX, C.. G. M., L.. XX.XX.XXXX, S. C.. W. M., L.. XX.XX.XXXX. Rodina od mája 2022 nežije v spoločnej domácnosti, matka býva na Azylovom dome ZSS Domum, Bodona 55, Piešťany spolu s maloletými deťmi. Mal. C. je v aktuálnom školskom roku 2022/2023 žiačkou 6. ročníka Základnej školy, Y. XX, Piešťany. Rodina maloletej sa nachádza v evidencii oddelenia od 06.11.2006, kedy matka po pôrode mal. S. odišla bez udania dôvodu z pôrodnice, o čom ich tel. informovala soc. sestra Nemocnice A. Wintera v Piešťanoch. Následným sociálnym šetrením a na základe pohovoru s matkou maloletej vyplynulo, že matka odišla domov údajne kvôli tomu, že doma mala v t. č. 1-ročnú mal. E. o ktorú sa nemá kto postarať, nakoľko jej druh a otec maloletých musí ísť do práce. Tiež bolo zistené, že matka počas tehotenstva nenavštevovala riadne gynekologickú poradňu (len 2-3 krát) a pracovníčke SPODaSK tvrdila, že keďže ju pôrod zastihol nepripravenú, chcela si doma nachystať potrebné veci pre maloletú s tým, že sa po ňu vráti do pôrodnice. Ďalší podnet ohľadom rodiny prišiel následne až začiatkom decembra 2019, ktorý súvisel s výchovno-vzdelávacími problémami mal. S., o spoluprácu pri riešení ktorých nás požiadala ZŠ s MŠ Rakovice. Od januára 2020 s rodinou intenzívne spolupracujú. Dňa 14.04.2022 sa matka spolu s maloletými deťmi nastahovala

do Azylového domu, Bodona 55 Piešťany z dôvodu podaného podnetu CDR Compass na políciu, týkajúceho sa podozrenia zo spáchania trestného činu sexuálneho zneužívania maloletej S. otcom. Maloletá C. nastúpila v apríli 2022 na ZŠ Y., Piešťany. V júni 2022 bolo doručené oznámenie zo ZŠ Y. Piešťany o zanedbávaní plnenia povinnej školskej dochádzky maloletej C., ktorá v mesiaci máj vymeškala 54 hodín, z toho 24 hodín je neospravedlnených. Následne bolo vykonané sociálne šetrenie v domácnosti matky maloletých detí. Matka avizovala výchovné problémy s maloletou C. spočívajúce v záškoláctve, kontaktovaní sa s nevhodnou partiou, popíjaní alkoholických nápojov. Dňa 24.10.2022 sa uskutočnilo stretnutie na Základnej škole, Y., Piešťany v súvislosti s avizovanými problémami maloletej C.. Matky sa opýtali, či vie o „výletoch“ maloletej C. v Trenčíne a Trnave, kde bola v dopoludňajších hodinách, teda v čase vyučovania. Matka uviedla, že sa o týchto „výletoch“ dozvedela až dodatočne. Maloletá C. k tomu uviedla, že nemá vôbec strach, keď ide poza školu, uviedla, že „blicuje“ s kamarátkou a so sestrou S.. Maloletá uviedla, že v týždni, keď volala triedna učiteľka mal. G. na matkin telefón, zdvihla to mal. C. a vystupovala ako matka, čo triedna učiteľka hneď spozorovala a maloletú upozornila, aby to viac nerobila. Následne sa matky opýtali, aby ozrejmila situáciu, kedy bola privolaná policajná hliadka vo štvrtok večer. Matka uviedla, že volala na políciu, nakoľko nevedela, kde sa mal. C. nachádza a mal. C. jej nedvíhala ani mobilný telefón. Poslednú informáciu, ktorú matka mala bolo, že mal. C. je vo E. T.. Následne maloletú C. priviezla policajná hliadka, maloletá bola nájdená vo E.L. T. na zastávke autobusu značne pod vplyvom alkoholu. Dňa 28.10.2022 bola doručená správa z Azylového domu ZSS Domum, Bodona Piešťany ohľadom pobytu a správania sa matky maloletých detí ako aj samotných maloletých detí. V správe sa o .i. uvádza, že matka maloletých detí T. Š. bola viac krát upozornená, aby zvýšila dohľad nad svojimi maloletými deťmi, ktoré bývajú na chodbe bez dozoru veľmi hlučné, čím rušia ostatných ubytovaných. Taktiež bola matka upozornená na rizikové správanie maloletých detí (sporo odetá mal. C. a S., fajčenie mal. S. a mal. C., vulgárne vyjadrovanie maloletých). V správe sa ďalej uvádza, že maloleté deti majú problém rešpektovať pokyny matky, často krát sa stáva, že matka nemá vedomosť, kde sa mal. S. a mal. C. zdržiavajú a trávajú voľný čas. Dňa 02.11.2022 bolo doručené oznámenie zo ZŠ Y. Piešťany o zanedbávaní plnenia povinnej školskej dochádzky maloletej C., ktorá v mesiaci október vymeškala 48 hodín, z toho 30 hodín je neospravedlnených. Dňa 08.11.2022 bola doručená správa o maloletej C. Š. zo základnej školy Y., Piešťany. V správe sa o .i. uvádza, že mal. C. opakuje šiesty ročník, jej študijné výsledky sú málo uspokojivé, nakoľko má z niektorých predmetov nábeh na prepadnutie. Počas sociálnych šetrení v mesiacoch november aj december s maloletou C. vykonali viacero pohovorov, kedy mal. C. prisľúbila, že bude do školy chodiť pravidelne a bude sa aj pripravovať na vyučovanie. V mesiaci december vykonali aj viacero neohlásených šetrení v dopoludňajších hodinách, kedy sa viac krát stalo, že mal. C. nebola v škole. Matka bola dôrazne upozornená na povinnosť mal. chodiť do školy. Dňa 19.12.2022 sa uskutočnilo stretnutie na ZŠ Y. Piešťany ohľadom zmapovania dochádzky a správania mal. C.. Triedna učiteľka uviedla, že mal. C. bola naposledy v škole 05.12.2022. Triedna učiteľka ďalej uviedla, že podľa nej je situácia v rodine veľmi vážna, prostredie v ktorom mal. C. vyrastá nie je vhodné a mal. C. v rodine trpí. Triedna učiteľka vyjadrila obavu o mal. C., nakoľko nevie, kde mal. C. trávi čas, keď nie je v škole, pravdepodobne s nejakou partiou, ktorá nie je vhodná, nakoľko spolužiačky maloletej C. triednej učiteľke viac krát hovorili, že videli mal. C. potulovať sa po meste s neznámymi ľuďmi. Následne vykonali sociálne šetrenie v domácnosti matky, kedy si chceli overiť informácie ohľadom mal. C., ktoré sa dozvedeli v škole. Matky sa opýtali, prečo mal. C. nebola už tri týždne v škole, na čo matka reagovala s prekvapením, údajne vôbec nevedela, že mal. C. nechodí do školy. Matka uviedla, že si nevie dať už rady s mal. C., maloletá je voči nej drzá, papuľuje, nerešpektuje ju, nevie byť samostatná. Matke aj maloletej C. dôrazne dohovárali o plnení povinnej školskej dochádzky. Dňa 02.01.2023 sa na oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dostavila matka mal. C., ktorá uviedla, že mal. C. je u otca vo E. a celé dni tam popíjajú alkohol. Matka uviedla, že nevie kde trávi mal. C. za posledné dni čas, nakoľko od 30.12.2022 nebola doma, vie len, že išla k otcovi do E.. Následne matka kamarátky mal. C., ktorá sa dostavila na tunajšie oddelenie ukázala fotky zo Silvestra. Na fotke bola mal. C. v spoločnosti staršieho muža (cca 40 - 50 rokov), ktorý bol do pol pása nahý, kedy mal. C. sedela tomuto mužovi na kolenách, objímali sa a tento muž jej dával pusu na líce. Dňa 17.01.2023 bolo doručené oznámenie zo ZŠ Y. Piešťany o zanedbávaní plnenia povinnej školskej dochádzky maloletej C., ktorá v mesiaci december vymeškala 60 hodín, z toho 60 hodín je neospravedlnených. Od 19.01.2023 s rodinou spolupracuje Centrum pre deti a rodiny Piešťany na základe odporúčania oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Počas sociálneho šetrenia dňa 10.02.2023 sociálne pracovníčky Azylového domu ZSS Domum Piešťany ukázali obrázky, ktoré písala mal. C. v mene sestry mal. G.. Obsahom obrázkov (?) boli aj napísané vety: „Daj si ananás, dojdem ťa vyfajčiť, fuck me!!! Pôjdeš dnes von? Také že šup šup do kríkov. Budeme mať spolu krásne deti?“ Pri konfrontácii mal. C. s obrázkami bola prítomná aj matka maloletej, ktorá

sa celej veci smiala, obhajovala si mal. C., že to bolo zo srandy. Matka celú situáciu zľahčovala, mala úplne benevolentný prístup k povinnostiam maloletých. Matku opäť dôrazne upozornili, aby sa venovala maloletým deťom, na čo matka povedala, prečo riešia „furt kraviny“..... Ohľadom dochádzky mal C. do školy matka uviedla, že nevie čo má robiť a ako má dostať maloletú C. do školy. Maloletá C. sa k tomu vyjadrila: „Mne je trápne ísť do školy po dvoch mesiacoch.“ Dňa 14.02.2023 bolo doručené oznámenie zo ZŠ Y. Piešťany o zanedbávaní plnenia povinnej školskej dochádzky maloletej C., ktorá v mesiaci január vymeškala 93 hodín, z toho 81 hodín je neospravedlnených. Maloletá bola dňa 24.02.2023 vyšetrená u pedopsychiatricky MUDr. G., ktorá maloletej stanovila diagnózu F91.8 Iná porucha správania. Z pohľadu vyššie opísaných skutočností sa domnievajú, že v prípade maloletej ide o závažné výchovné problémy, ktoré si vyžadujú včasnú intervenciu a odbornú pomoc. Spôsob výchovného vedenia matky balansuje na hrane ohrozovania mravnej výchovy maloletej a z ich pohľadu predstavuje z dlhodobého hľadiska veľké riziko v rovine ďalšieho možného ohrozovania jej zdravého psychického, fyzického a sociálneho vývinu. Vzhľadom na momentálnu situáciu, kedy mal. C. odmieta chodiť do školy a matka nie je schopná zabezpečiť plnenie povinnej dochádzky mal. C. do školy oslovili Centrum pre deti a rodiny Compass v Trnave, ktoré prisľúbilo, že môže maloletú C. prijať.

2. Okresný súd Piešťany uznesením č.k. 9P/20/2023-27 zo dňa 10. 03. 2023 vo výroku II. ustanovil ÚPSVaR Piešťany za kolízneho opatrovníka pre maloletú C. na zastupovanie v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, vo výroku III. nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú C. odovzdal do starostlivosti Centrum pre deti a rodiny Compass, n.o., Bernoláková 6256/51, Trnava a vo výroku IV začal konanie vo veci nariadenia výchovného opatrenia nad maloletou C.. Dňa 18.01.2023 bola maloletá S. umiestnená do Centrum pre deti a rodiny Compass, n.o.

3. Podaním zo dňa 29.03.2023 vstúpil do konania prokurátor Okresnej prokuratúry Piešťany.

4. Dňa 08.06.2023 bolo konanie o nariadenie výchovného opatrenia nad maloletou C. zapísané na Okresnom súde Trnava pod sp. zn. PN- 9P/14/2023.

5. Podaním zo dňa 21.08.2023 zaslal kolízny opatrovník správu o priebehu pobytu maloletej C. v zariadení. V správe uviedol, že maloletá sa na základe uznesenia Okresného súdu Piešťany o neodkladnom opatrení č. k. 9P/20/2023 zo dňa 10.03.2023, vykonateľného dňa 10.03.2023, právoplatného dňa 12.05.2023 nachádza v Centre pre deti a rodiny Compass, n. o, Bernoláková 6256/51, Trnava. Maloletá bola do zariadenia umiestnená dňa 16.03.2023. Dôvodom umiestnenia mal. Moniky do zariadenia bolo predovšetkým zlyhávanie v školskom ako aj v domácom prostredí, kontaktovanie sa s problematickou rovesníckou partiou, vyhľadávanie spoločnosti dospelých mužov, sklony k experimentovaniu s návykovými látkami (alkohol), fajčenie, rizikové správanie maloletej, nedodržiavanie hraníc a pravidiel, záškoláctvo. Dňa 24.03.2023 oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately informoval riaditeľ Centra pre deti a rodiny Compass, n. o. Trnava , že maloletá C. utiekla dňa 22.03.2023 v čase o 20:05 hod spolu s ďalšími dvoma dievčatami cez kúpeľňové okno s CDR Compass, dňa 23.03.2023 v čase o 9:30 hod zadržaná policajnou hliadkou a vrátená späť do CDR Compass. Dňa 29.03.2023 sa konala prípadová konferencia v CDR Compass, n. o. Trnava, ktorej sa zúčastnil riaditeľ CDR Compass n. o. Mgr. O. Č., vychovávateľka CDR Compass, n.o. Mgr. B. T., sociálne pracovníčky tunajšieho oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately matka maloletej a maloletá C.. Otec sa bez udania dôvodu nedostavil. Cieľom prípadovej konferencie bolo poskytnúť zúčastneným informácie o maloletej v súvislosti s jej správaním počas adaptačného obdobia a vzdelávaním, stanoviť si spoločné ciele a úlohy s ohľadom na potreby maloletej C.. Vychovávateľka informovala o správaní maloletej C., uviedla, že vychovávateľia sa vyjadrujú na správanie maloletej v adaptačnej fáze pozitívne, v čase príchodu do CDR Compass, n. o. bola pokojná, usmievavá, dobre naladená, v kolektíve je zatiaľ obľúbená, chce byť s každým za dobre. Je slušná k vychovávateľom, spolupracuje s nimi. Záleží jej na svojom vzhľade, často sa pozerá do zrkadla, teší sa do novej školy. Počas adaptačnej fázy nemala s dievčatami žiadne konflikty, je kamarátska. K úteku maloletej C. vychovávateľka uviedla, že maloletá C. sa počas úteku sebapoškodzovala- dorezala sa na rukách, ošetrovaná bola priamo na polícii pri zadržaní, bola prevezená na ambulantné ošetrovanie na Klinikum detskej psychiatrie do Bratislavy. Hospitalizáciu si jej aktuálny stav nevyžadoval. Za útek sa maloletá C. ospravedlnila, mrzelo ju to, uviedla, že to bolo akési „vyhodenie si s kopýtka“. V závere prípadovej konferencie boli dohodnuté ciele a úlohy, ktoré boli zapracované do Plánu sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodičmi alebo osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa. Hlavnými cieľmi sú komplexná diagnostika

maloletej, odstránenie nežiadúcich prvkov v správaní maloletej, stabilizácia správania maloletej a stabilizácia rodinného prostredia maloletej.

Dňa 03.05.2023 oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately informoval riaditeľ Centra pre deti a rodiny Compass, n. o. Trnava o hospitalizácii maloletej C. na Klinike pediatrie vo Fakultnej nemocnici v Trnave, kde bola prijatá dňa 02.05.2023 v čase o 22:10 hod na z dôvodu sebapoškodzovania, kedy si mala opätovne dorezať ruky. Maloletá C. uviedla, že si spomenula cez deň na problémy z detstva, kedy otec často pil alkohol, začalo jej byť zle, necítila sa psychicky dobre, chcela sa zabiť, tak si spolu so spolubyvajúcou začali rezať ruky. Dňa 04.05.2023 bola prepustená do domácej a ambulantnej starostlivosti- do CDR Compass. N.o. Trnava.

Dňa 30.05.2023 sa konala prípadová konferencia v CDR Compass, n. o. Trnava, ktorej sa zúčastnil riaditeľ CDR Compass, n. o., vychovávateľka CDR Compass, n.o., sociálne pracovníčky tunajšieho oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, psychologička CDR Compass, n. o., sociálna pracovníčka CDR Compass, n. o., matka maloletej, otec maloletej a maloletá C.. Cieľom bolo poskytnúť zúčastneným informácie o správaní maloletej C., jej školských výsledkoch a dohodnutie si ďalších postupov spolupráce a intervencie. Mgr. I. M. prítomných informovala o uspokojivých výsledkoch mal. C. v škole, uviedla, že C. dosahuje v škole slabé výsledky a má viacero poznámok od učiteľov- nemá pracovné úlohy, nesústredenosť, nezáujem, chodí nepripravená. C. si povinnú školskú dochádzku plní, nehľadá si výhovorky, aby sa vyhla vyučovaniu, v škole je pasívna, nedôsledná v školskej príprave, ak je bez kontroly a nabádania, kreslí si a hodinu v podstate odsedí, na skupinových prácach je neaktívna. Vychovávateľka Mgr. G. zhodnotila správanie mal. C., vyjadrila nezodpovedný prístup mal. C. k príprave na vyučovanie, maloletej treba povinnosti pripomínať na niekoľkokrát, do práce ju treba vyslovene naháňať, pod dohľadom si povinnosti plní, ale potrebuje neustály dohľad. Psychologička Mgr. P. sa o maloletej C. vyjadrila, že je tichá, nevyhľadáva emocionálnu podporu dospelých, skôr sa obracia na rovesníkov, čo môže mať negatívny dopad na maloletú v zmysle rizika nevhodného spôsobu riešenia vnútorných záťažových ťažkostí. Boli riešené krátkodobé pobyty mal. C. v domácom prostredí, nakoľko maloletá C. sa vyjadrila, že si nevie predstaviť byť len v spoločnosti otca, resp. túto možnosť rázne odmietla. Matka sa vyjadrila, že sa bude snažiť hľadať možnosti, aby si maloletú C. mohla vziať na pobyt do domáceho prostredia. Maloletá C. bola uvoľnená na krátkodobý pobyt od 23.06.2023 do 25.06.2023, ktorý strávila v spoločnosti matky u matkinej sestry na adrese B. XX v G., nakoľko maloletá C. odmietala stráviť pobyt v domácom prostredí z dôvodu, že sa tam zdržiaval otec. Matka aj maloletá C. si pobyt veľmi pochvalovali, čas trávili spolu aj so sestrami prechádzkami po meste.

Dňa 03.07.2023 oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately informoval riaditeľ Centra pre deti a rodiny Compass, n. o. Trnava o hospitalizácii maloletej C. na Klinike pediatrie vo Fakultnej nemocnici v Trnave. Maloletá C. bola dňa 30.06.2023 opätovne prijatá na Kliniku pediatrie z dôvodu pokusu o otravu liekmi. Dňa 06.07.2023 bola maloletá C. prevezená na pedopsychiatrické oddelenie vo Fakultnej nemocnici v Nitre, hospitalizácia bola plánovaná a odporúčaná pedopsychiatrom MUDr. G. v Trnave na základe konziliárneho vyšetrenia, ktoré hodnotilo stav pacientky ako depresívnu poruchu správania, stav vyžadujúci hospitalizáciu na pedopsychiatrickom oddelení. Dňa 21.07.2023 bola ukončená hospitalizácia na detskom pedopsychiatrickom oddelení a maloletá bola prepustená do starostlivosti ambulantného pedopsychiatra a do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Compass, n. o. Trnava. Maloletá C. bola vyšetrená aj klinickým psychológom PhDr. W. Š., PhD., ktorá v správe uviedla, že u maloletej C. je prítomná axioózna- depresívna symptomatika, nedostatočná vôľová regulácia správania a nezrelé zvládacie mechanizmy, je narušená vzťahová väzba a nedostatočné výchovné prostredie, resp. citová deprivácia. Uvedené aspekty spolu s emočnou labilitou a suicidálnymi ideáciami môžu viesť k nepredvídateľnému konaniu. Maloletá C. potrebuje jasne stanovené pravidlá.

Dňa 09.08.2023 sa konala prípadová konferencia v CDR Compass, n. o. Trnava, ktorej sa zúčastnila sociálna pracovníčka oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, psychologička CDR Compass, n. o., sociálna pracovníčka CDR Compass, n. o., matka maloletej a maloletá C.. Otec sa prípadovej konferencie nezúčastnil z dôvodu hospitalizácie. Cieľom bolo vyhodnotenie správania, zdravotného stavu, študijných výsledkov mal. C. z dôvodu plánovaného súdneho pojednávania vo veci nariadenia výchovného opatrenia. Mgr. M. prítomných oboznámila so školským prospechom mal. C., uviedla, že mal. C. neprepadla, ale na vysvedčení bola hodnotená prevažne známku dostatočnú. Správanie maloletej C. v škole je v súlade so školským poriadkom, nevyskytli sa závažné porušenia. Ďalej soc. pracovníčka informovala o pobyte mal. C. v tábore, kde podľa slov mal. C. bola nuda, museli sa hrať hry, stále pršalo a bola tam zima. Maloletá C. si z tábore viac menej neprinesla žiadny pozitívny zážitok. Psychologička Mgr. P. uviedla, že mal. C. nechce, resp. odmieta vzťah s otcom, má traumatické spomienky z detstva, v CDR Compass, n.o. to rešpektujú. Psychologička otvorila otázku umiestnenia, resp. zmeny zariadenia pre mal. C., do Diagnostického centra Lietavská Lúčka, avšak

umiestnenie je možné najskôr po dovŕšení 14 roku mal. C.. Zvážili sme aj možnosť vyjadrenia názoru mal. C., ktorá uviedla: „Nechcem ísť inde, chcem zostať tu, cítim sa tu bezpečne a bolo by to ďaleko od mamy, tam by nemohla za mnou chodiť...nie je mi to jedno, tu sa mi páči, ja už nechcem meniť niečo iné.“ Sociálna pracovníčka zúčastnených informovala o návštevách rodičov v Centre pre deti a rodiny Compass, n. o., matka sa pravidelne ohlasuje na návštevy a aj maloletú C. chodí navštevovať, taktiež sú v telefonickom kontakte. Otec maloletú C. nebol v CDR Compass, n. o. navštíviť ani raz, okrem účasti na jednej prípadovej konferencii v máji 2023. Bolo prehodnotené plnenie úloh v zmysle nastaveného Plánu sociálnej práce s dieťaťom, konštatované, že úlohy sa plnia a je potrebné pokračovať v ich plnení. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam odporúčajú uložiť mal. C. výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej, a to pobytom v Centre pre deti a rodiny Compass, n. o., Trnava na dobu 6 mesiacov od nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia.

6. Súd na prejednanie veci nariadil pojednávanie, otec sa pojednávania nezúčastnil, o odročenie nepožiadaval, neúčast' neospravedlnil, napriek tomu, že predvolanie mal riadne doručené, súd vykonal dokazovanie lustráciou v Registri obyvateľov Slovenskej republiky, v Sociálnej poisťovni, správou kolízneho opatrovníka zo dňa 21.08.2023, vykonal výsluch matky, kolízneho opatrovníka a prokurátora, ako aj z ostatného obsahu spisu zistil tento skutkový stav veci.

7. Z výpovede matky bolo zistené, že súhlasí s tým, aby C. bolo nariadené výchovné opatrenie v CDR, kde sa nachádza. Od pojednávania minulého týždňa, kedy sa riešila malol. S., sa v rodine neudial žiaden incident, matka sa snaží deťom venovať. C. si už v CDR zvykla. C. matke aj pomáha doma, poupratuje, malú zoberie von. C. je zdravá. Večer si zvyknú zahrať karty alebo si pozrú telku. Otec je t.č. hospitalizovaný stále, som s ním v kontakte, zanesiem mu aj jedlo, aj peniaze, keď potrebuje. Bola za ním 2x od minulého týždňa.

8. Zo záverečného vyjadrenia prokurátora na pojednávaní vyplýva, že tento navrhol vzhľadom na dokazovanie a aktuálnu správu ÚPSVaR Piešťany, ako aj vyjadrenie procesného opatrovníka uložiť výchovné opatrenie- umiestnenie maloletej do Centra pre deti a rodiny Compass, n. o., Trnava na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

9. Z vyjadrenia kolízneho opatrovníka na pojednávaní vyplýva, že pridrižiava sa podanej správy, navrhuje pre maloletú umiestnenie do Centra pre deti a rodiny Compass, n. o., Trnava na dobu 6 mesiacov.

10. Podľa § 37 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rodine“), ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu, b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené, c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce, d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

11. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Podľa § 363 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Z vykonaného dokazovania má súd preukázané, že maloletá C. bola na základe uznesenia Okresného súdu Piešťany o neodkladnom opatrení č.k. 9P/20/2023-27 zo dňa 10. 03. 2023 odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Compass, n.o., Trnava, do uvedeného zariadenia bola umiestnená dňa 16.03.2023. Rodina maloletej je v evidencii oddelenia od 06.11.2006, maloletá C. je t.č. žiačkou X. ročníka Základnej školy Y., Piešťany, riadne si neplnila povinnú školskú dochádzku, v mesiaci október 2022 mala 30 neospravedlnených hodín, za mesiac december 2022 60 neospravedlnených hodín, na základe čoho Mesto Piešťany upovedomilo rodičov maloletej o začatí priestupkového konania. Tiež mal súd za osvedčené, že maloletá bola dňa 24.02.2023 vyšetrená pedopsychiatrickou MUDr. G., ktorá maloletej stanovila diagnózu F91.8 Iná porucha správania. V neodkladnom opatrení súd skonštatoval, že aktuálne rodinné prostredie mal. C. predstavuje vysoké riziká spojené s ohrozením jej zdravého psychického, fyzického a sociálneho vývinu, pričom jej rodina nemá také kompetencie a zručnosti, ktorými by bola schopná zvládnuť náročné vývinové obdobie maloletej. Preto v záujme zachovania riadneho a zdravého vývinu mal. C. bolo nevyhnutné vyňatie z doterajšieho prostredia, keď nakoľko napriek opakovaným intervenciám ÚPSVaR Piešťany je správanie maloletej problematické, matka ho nedokázala korigovať žiadaným smerom, súd nariadil neodkladným opatrením, maloletú odovzdať do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Compass, n.o., Trnava, na šesť mesiacov.

14. Súd má ďalej z vykonaného dokazovania preukázané, že pobyt mal. C. v Centre pre deti a rodiny Compass, n.o. Trnava, si plní účel, avšak k dosiahnutiu stanovených cieľov je nutné aj naďalej pokračovať. Počas adaptačnej fázy vychovávateľa sa vyjadrujú na správanie maloletej pozitívne, nemala s dievčatami žiadne konflikty, bola kamarátska. Na prípadových konferenciách (31.05.2023, 09.08.2023) boli zhodnotené uspokojujúce výsledky mal. C. v škole, C. dosahuje v škole slabé výsledky a má viacero poznámok od učiteľov- nemá pracovné úlohy, nesústredenosť, nezáujem, chodí nepripravená. Maloletá si povinnú školskú dochádzku plní, nehľadá si výhovorky, aby sa vyhla vyučovaniu, v škole je však pasívna, nedôsledná v školskej príprave, ak je bez kontroly a nabádania, kreslí si a hodinu v podstate odsedí, na skupinových prácach je neaktívna. Vychovávateľka zhodnotila správanie mal. C., vyjadrila nezodpovedný prístup mal. C. k príprave na vyučovanie, maloletej treba povinnosti pripomínať na niekoľkokrát, do práce ju treba vyslovene naháňať, pod dohľadom si povinnosti plní, ale potrebuje neustály dohľad. Ohľadne školského prospechu bola mal. C. hodnotená prevažne známku dostatočnú. Správanie maloletej C. v škole je v súlade so školským poriadkom, nevyskytli sa závažné porušenia. mal. C. nechce, resp. odmieta vzťah s otcom, nakoľko má traumatické spomienky z detstva, pričom v CDR Compass, n.o. to rešpektujú. Na otázku umiestnenia resp. zmeny zariadenia sama mal. C. uviedla: „ Nechcem ísť inde, chcem zostať tu, cítim sa tu bezpečne a bolo by to ďaleko od mamy, tam by nemohla za mnou chodiť...nie je mi to jedno, tu sa mi páči, ja už nechcem meniť niečo iné.“ Je tak zrejmé, že v zmysle nastaveného Plánu sociálnej práce s dieťaťom, úlohy sa plnia a je potrebné pokračovať v ich plnení. Maloletá sa viackrát pokúsila o sebapoškodzovanie (otrava liekmi, dorezanie...), pričom následne bola aj hospitalizovaná na pedopsychiatrickom oddelení, pričom jej bola diagnostikovaná depresívna porucha správania- axioózna - depresívna symptomatika, nedostatočná vôľová regulácia správania a nezrelé zvládacie mechanizmy, je narušená vzťahová väzba a nedostatočné výchovné prostredie, resp. citová deprivácia. Uvedené aspekty spolu s emočnou labilitou a suicidálnymi ideáciami môžu viesť k nepredvídateľnému konaniu. Maloletá C. potrebuje jasne stanovené pravidlá.

15. Súd tak z vykonaného dokazovania konštatuje, že pobyt mal. C. v Centre pre deti a rodiny Compass, n.o. si plní účel, doterajšie režimové opatrenia centra pôsobia pozitívne na korigovanie negatívneho správania maloletej. Maloletá však naďalej potrebuje pravidelný denný režim s jasne vymedzenými pravidlami a hranicami správania spolu so zvýšenou kontrolou, inak pri plnení povinností zlyháva, je nespolupracujúca, pasívna, povinnosti odflákne. Aktuálne rodinné prostredie mal. C. predstavuje vysoké riziká spojené s ohrozením jej zdravého psychického, fyzického a sociálneho vývinu, jej rodina nemá také kompetencie a zručnosti, ktorými by bola schopná zvládnuť náročné vývinové obdobie maloletej. V záujme zachovania riadneho a zdravého vývinu maloletej C. je nevyhnutné, aby pokračovala v nastavenom režime zariadenia Compass, n.o. Trnava, aj keď sa správanie maloletej koriguje, je aj naďalej problematické plnenie jej školských povinností samostatne, matka ju nateraz nedokáže usmerňovať žiadaným smerom. Ak by sa maloletá navrátila do rodinného prostredia s aktuálnymi rodinnými problémami- s partnerskou krízou rodičov, s nestabilnými vzťahmi v rodine,

hrozí riziko regresu jej problémového správania. Súd preto v záujme zachovania riadneho a zdravého vývinu maloletej C. s cieľom odstránenie nežiadúcich prvkov v správaní maloletej, stabilizácia správania maloletej a stabilizácia rodinného prostredia maloletej, a to aj vzhľadom na návrh kolízneho opatrovníka, vyjadrenie prokurátora a matky maloletej uložil maloletej C. výchovné opatrenie, a to pobyt v Centra pre deti a rodiny Compass, n.o., Trnava na dobu 6 mesiacov. V uvedenom zariadení je maloletá nateraz umiestnená na základe neodkladného opatrenia, personálne aj kapacitne je schopné vo výchovnom procese maloletej naďalej pokračovať.

16. Súd zároveň s poukazom na § 363 CMP vo výroku II. zrušil uznesenie Okresného súdu Piešťany č.k 9P/20/2023-27 zo dňa 10. 03. 2023 v časti nariadenia neodkladného opatrenia, nakoľko odpadli dôvody pre ktoré bolo nariadené.

17. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

18. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal právo na náhradu trov konania, nakoľko nezistil dôvod pre iné rozhodnutie.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia jeho písomného vyhotovenia, cestou podpísaného súdu, ku Krajskému súdu v Trnave.

Vzhľadom k tomu, že sa matka, kolízny opatrovník a prokurátor Okresnej prokuratúry Piešťany po vyhlásení uznesenia, jeho odôvodnení a poučení o opravnom prostriedku tohto práva výslovne pred súdom vzdali, bolo by odvolanie týchto účastníkov konania právne neúčinné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.